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业精品资料 一、会计核算 （一）核算的原则：1、客观2、相

关3、一贯4、可比5、及时6明析7、重要8、谨慎9、配比10、

实质重于形式11、历史成本12、权责发生制13、划分收益性

支出和资本性支出 （二）会计资料基本要求：1、会计资料

（凭证、账簿、企报）应真实、完整2、生成、提供虚假会计

资料是一种严重的违法行为（变造、伪告凭证、账簿，提供

虚假财务会计报告）考^试^大^伴^你^同^行 （三）会计年

度（自公历1月1起至12月31日）一会计年度=一会计区间（年

、半年、季、月） （四）记账本位币：会计核算以人民币为

本位币，业务收支以人民币以外的货币为主的单位，可以选

定其中一种货币为记账本位币，但编报财务会计报告应折算

为人民币 考^试^大^伴^你^同^行 （五）会计凭证（原始凭

证和记账凭证）：1、会计核算前提：及时取得原始凭证2、

只有经审核无误的、会法的原始凭证才能进行账务处理3、记

账凭证是记账的直接依据。 （六）登记会计账簿：任何单位

不得在法定会计账簿之外私设账簿。 （七）财务会计报告：

（会计报表、报表附注、财务情况说明书）向不同会计资料

使用者提供财务会计报告，其编制依据应当一致。 （八）财

产清查：由账簿记录对财物、货币、债权债务进行核对 （九

）会计档案管理：由各级人民政府财政部门和档案行政管理

部门共同负责会计档案工作指导、监督、检查。 二、会计监

督 （一）单位内部会计监督 1、概念：为保护财产安全、提



高管理水平，在单位内部进行相互制约、监督的方制度和方

法。 2、单位内部会计监督主体和对象 内部会计监督的主体

是各单位的会计机构和会计人员。内部会计监督的对象是单

位的经济活动。 3、单位内部会计监督制度的基本要求 （1）

人员职责权限应明确，并相互分离、相互制约 （2）重大经

济业务事项的决策和执行的相互监督、相互制约 （3）财产

清查的范围、期限和组织程序应当明确； （4）对会计资料

定期进行内部审计的办法和程序应当明确。 4、会计机构和

会计人员在单位内部会计监督中的职权 （1）对违法事项，

有权拒绝办理或者按照职权予以纠正。 （2）不符事项有权

自行处理的，应当及时处理；无权处理的，应当立即向单位

负责人报告，请求查明原因。 （二）会计工作的政府监督 1

、概念：财政部门代表国家对单位和相关人员的会计行为实

施监督检查，及对发现的违法会计行为实施的行政处罚。 2

、会计工作的政府监督主体 县级以上人民政府财政部门为各

单位会计工作的监督检查部门，审计、税务、人民银行、证

券监管、保险监管等部门依照有关法律、行政法规规定的职

责和权限，可以对有关单位的会计资料实施监督检查 3、财

政部门实施会计监督的对象和范围 财政部门实施会计监督检

查的对象是会计行为，并对发现的有违法会计行为的单位和

个人实施行政处罚。 4、财政部门对各单位下列事项实施监

督： （1）是否依法设置会计账簿；（2）会计资料是否真实

、完整； （3）会计核算是否符合《会计法》和国家统一的

会计制度的规定（4）从事会计工作的人员是否具备会计从业

资格。国务院财政部门和省、自治区、直辖市人民政府财政

部门，依法对注册会计师、会计师事务所和注册会计师协会



进行监督、指导。财政部门对会计师事务所出具审计报告的

程序和内容进行监督。 （三）会计工作的社会监督 1、概念

：主要是指由注册会计师及其所在的会计师事务所依法对委

托单位的经济活动进行的审计、见证的一种监督制度。单位

和个人检举违反《会计法》和国家统一的会计制度规定的行

为，也属于会计工作社会监督。 2.注册会计师及其所在的会

计师事务所业务范围 （1）审计，并出具审计报告；（2）验

资，出具验资报告；（3）办理企业合并、分立、清算事宜中

的审计业务，出具有关报告；（4）法律、法规规定的其他审
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